

# 小小磁材料锻造世界品质 全球超三成电脑钟情“宁波制造”

“总理问笔”引出话题 供给侧改革的宁波求索⑥

□本报记者 易鹤 通讯员 吴文捷

“木业有专攻，做制造，尤其需要精益求精。”这两天，宁波韵升股份有限公司总经理竺晓东一直在思考公司磁材料品质的再升级良策。他说，刚刚闭幕的首届中国（宁波）磁性材料产业、技术与市场高峰论坛传递出强烈信号：我国钕铁硼产业正在迎来新的黄金期，一流的品质将是决胜的关键。

从上个世纪九十年代至今，宁波韵升已在钕铁硼永磁材料领域摸爬滚打了20多年。如今公司钕铁硼产品品牌影响力跻身全球前五，国内数一数二。公司各产业累计获得的授权发明专利超过150项，绝大部分为自主研发，且集聚在制造领域。

在磁性材料普及应用的最高端领域——计算机存储器里，“韵升制造”的全球占有率达到了35%。全球500强企业只要是用到电机的，里面就会用到韵升的配套产品。在与苹果公司等合作开发产品时，韵升还拥有议价权。

如此高的市场占有率是如何练就的？韵升的答案是“一心一意做一件事”。“现在我们出厂的产品能够实现性能高度一致，这是高品质产品成熟的标志。”竺晓东说，从0到100，并非一蹴而就，“也经历过漫长的不稳定期”，背后蕴含的是韵升对技术、专利和品质的极致追求。

韵升制造有很多值得称道的地方：拥有一流的研发力量、高质量的技工人才、始终追求最优方案、与市场零距离紧密接触、实时沟通……而竺晓东津津乐道的却是对待制造的态度，“做制造业必须耐得住寂寞，创新和品质都需要沉淀，需要积累，因为熟，才能生巧。这也是为什么国外受人尊敬的产品都需要几代人的持续努力。”

宁波韵升工业有限公司是宁波磁性材料制造的另一个高度。作为全

国最早的钕铁硼生产企业，韵升像常青树一样保持稳步发展，目前公司以中高端产品为主，年产量超过4000吨，利润率在12%左右，产品广泛应用于医疗、新能源汽车、风力发电等领域，“工艺、产品不比德日差，性价比更高，自然在市场上拥有竞争力。”韵升达总经理姚宇良说。

据悉，磁性材料产业是宁波市新材料产业的重要组成部分，也是我市重点培育和优先扶持的三大新材料产业之一。宁波市稀土永磁材料产能占全国40%以上，2015年全行业实现工业总产值将超过150亿元，是国内磁性材料重要的研发、生产、销售基地。

除了韵升、科宁达等一批骨干企业，宁波还有相当部分磁性材料生产商停留在中低端制造水平，产能严重过剩，依靠价格贴身肉搏。这批企业该如何杀出重围？宁波市磁性材料商会执行会长于卫星指出，随着“互联网+”“中国制造2025”来临，磁性材料的应用领域将会越来越广，无论是做什么产品，千万别做“大路货”，专注于一两

种产品，做精做专，做到高品质高性价比，做出特色品牌，才能实现错位发展。

中国制造很多方面已经不输日本等世界一流制造业国家，但为什么少有像日本马桶盖这样爆卖的产品？专家指出，从总体而言，中国制造缺少标准、精准、专业和实用，而这恰恰是现代制造的核心。无论是德国制造还是日本制造，严谨、细腻和精密的专业精神是他们拥有今天成就的基础，也是其产品爆卖的根本。

宁波韵升、科宁达的成功也证明品质才是市场的王道。这也给正在感叹转型之难、创新之艰的制造企业指明了方向，解决消费者痛点，追求产品品质，才是制造的核心和原点。

本报讯（记者单玉紫枫 海曙记者站张立 通讯员蔡晓丰）进入冬季，甬城频遭雾霾侵袭，一些渣土车辆违规清运造成的扬尘污染，给本不乐观的空气质量“火上浇油”。为此，连日来，海曙城管部门打出一套组合拳专项整治渣土车。

海曙区段塘街道城管中队工作人员介绍，他们根据前期排摸掌握的情况，在几处渣土车违法行为多发、高发的路段坚持定点值守，严查渣土车在运输过程中未经核准擅自处置渣土、未按规定随意倾倒、偷倒、堆放渣土，以及带泥上路、无密闭装置等违规行为，并彻查无渣土运输资质、未按规定时间、规定路线行驶的渣土车。

此外，智慧平台通过2000多个探头不间断对渣土车的经过路线实施全程实时监控。“我们利用现有的探头，两天内查到了5辆违规运行的渣土车。”执法人员表示，他们

还定期组织宣讲队走进工地，对驾驶员开展相关道路交通安全法律法规的宣传。

此外，海曙近期出台的“渣土清运路线”审批新规定，更是给整治加了一道制度保障。结合主、次干道分布情况，新规将海曙城区划为严控区、缓冲区和外围区三类管理区域。“工地在外围区的，不得进入严控区，就近通过外围区运出；工地在缓冲区的，不得进入严控区，就近通过缓冲区或外围区运出；工地在严控区的，该区域原则上只出不进，就近绕出严控区或通过缓冲区、外围区运出。”海曙城管局相关负责人表示，这样一来就疏导渣土运输车辆避开严控区，就近向外围绕行，以更好改善中心城区重点区域道路环境和交通秩序。

下一步，海曙会在新项目渣土清运卡及外区渣土车辆到海曙区过境审批中，试行审批新规，并进一步保持对渣土车各类严重违法行为的严管态势。

## 设关卡 用探头 划区域 海曙多措并举治理渣土车

本报讯（记者单玉紫枫 海曙记者站张立 通讯员蔡晓丰）进入冬季，甬城频遭雾霾侵袭，一些渣土车辆违规清运造成的扬尘污染，给本不乐观的空气质量“火上浇油”。为此，连日来，海曙城管部门打出一套组合拳专项整治渣土车。

海曙区段塘街道城管中队工作人员介绍，他们根据前期排摸掌握的情况，在几处渣土车违法行为多发、高发的路段坚持定点值守，严查渣土车在运输过程中未经核准擅自处置渣土、未按规定随意倾倒、偷倒、堆放渣土，以及带泥上路、无密闭装置等违规行为，并彻查无渣土运输资质、未按规定时间、规定路线行驶的渣土车。

此外，智慧平台通过2000多个探头不间断对渣土车的经过路线实施全程实时监控。“我们利用现有的探头，两天内查到了5辆违规运行的渣土车。”执法人员表示，他们

还定期组织宣讲队走进工地，对驾驶员开展相关道路交通安全法律法规的宣传。

此外，海曙近期出台的“渣土清运路线”审批新规定，更是给整治加了一道制度保障。结合主、次干道分布情况，新规将海曙城区划为严控区、缓冲区和外围区三类管理区域。“工地在外围区的，不得进入严控区，就近通过外围区运出；工地在缓冲区的，不得进入严控区，就近通过缓冲区或外围区运出；工地在严控区的，该区域原则上只出不进，就近绕出严控区或通过缓冲区、外围区运出。”海曙城管局相关负责人表示，这样一来就疏导渣土运输车辆避开严控区，就近向外围绕行，以更好改善中心城区重点区域道路环境和交通秩序。

下一步，海曙会在新项目渣土清运卡及外区渣土车辆到海曙区过境审批中，试行审批新规，并进一步保持对渣土车各类严重违法行为的严管态势。

## 关于宁波市文明单位候选名单的公示

根据市文明委有关文件精神，各地、各部门按照自愿申报、组织审核、文明委审定等程序，向宁波市文明委申报了第十四批宁波市文明单位推荐候选名单。宁波市文明办对推荐申报对象进行审核，并征求了市级有关部门的意见，在此基础上，形成了宁波市文明单位候选名单。为体现公开、公正、公平原则，现予以公示，广泛听取社会各界意见，接受广大群众监督。公示期间，对候选对象有意见、建议的，均可以电话、电子邮件、书信等形式向宁波市文明办反

映。个人反映请真实姓名及联系方式，单位反映请加盖公章。信件有效日期以邮戳为准。

公示时间：2015年12月14日—2015年12月16日；  
联系电话：89182775；  
传真：89182335；  
电子邮箱：nbwmbcsc@163.com；  
地址：宁波市江东区宁穿路2001号市文明办；  
邮编：315000。  
宁波市精神文明建设指导委员会办公室  
2015年12月14日

### 第十四批宁波市文明单位候选名单

余姚市地方税务局马渚分局、余姚市园林管理处、余姚市首创水务有限公司、中国工商银行股份有限公司余姚马渚支行、宁波市宇华电器有限公司、西门镇中心小学、余姚市牟山镇卫生院、余姚市四明山革命烈士纪念馆管理处、慈溪市招商局、慈溪市第四实验小学、慈溪市地方税务局观海卫分局、慈溪市国家税务局逍林税务分局、慈溪农村商业银行周巷支行、慈溪市城区社区卫生服务中心、奉化溪口旅游集团有限公司、奉化市地方税务局稽查局、奉化市青少年宫、奉化市莼湖镇仪小小学、国网浙江奉化市供电公司莼湖供电所、中国共产党员宁海县委员会党校、宁海县黄坛镇卫生院、宁波市住房公积金管理中心宁海分中心、宁海县卫生监督所、宁海县前童镇中心小学、宁海县初级中学、象山公安消防大队、宁波银行股份有限公司象山支行、象山荔港学校、象山公共交通有限公司、象山丹城第四小学、博威集团有限公司、宁波市公安局鄞州分局、正始中学、鄞州高级中学、邱隘广电站、东吴镇中心小学、宁波市城乡公共交通有限公司、宁波市海曙区国家税务局、宁波市东恩中学、宁波市社会体育指导中心、海曙区段塘卫生服务中心、江东区第二实验小学、江东区明楼东胜街道社区卫生服务中心、宁波市江北地方税务局庄桥分局、宁波两江投资有限公司、宁波出入境检验检疫局镇海办事处、镇海蛟川书院、北仑广电中心、北仑区农村信用合作联社、宁波经济技术开发区物流发展有限公司、杭州湾新区行政服务中心、宁波市公安局消防支队东钱湖大队、宁波保税区国家税务局、宁波市电影有限责任公司、宁波市公共交通场站经营有限责任公司、宁波市轨道交通集团有限公司运营分公司、宁波市三江河道管理局、宁波市市政（排水）管理处、宁波市公安局110指挥中心、宁波市市级机关第二幼儿园、宁波和丰创意广场投资经营有限公司、宁波市四明中学、中国国旅（宁波）国际旅行社有限公司、梅山海关、中华人民共和国梅山出入境检验检疫局

## 去东钱湖旅游可以不带钱包了

### 20家旅游企业启用支付宝、微信支付

本报讯（记者朱军备 东钱湖报道组冯哲 祁珊）近日，记者从东钱湖旅游度假区管委会获悉，从本月起，东钱湖的部分企业启动了支付宝、微信支付，让游客无需携带钱包、现金便可享受轻松的度假生活。

据悉，发展“智慧旅游”、打造

## 奔跑吧，萌娃！



12月12日上午，来自海曙区早教中心和高塘幼儿园的近500名萌娃和他们的父母携手参加了首届“Running Baby”亲子趣味运动会，培养了小朋友们积极锻炼身体的好习惯，增进了孩子和家长的情感交流。（通讯员 丁静飞 吴珊 摄）

## 图说

# 雕刻时光

连日来，在位于宁海县跃龙街道的宁波东方艺术品有限公司里，一群工人正在日夜赶工，完成日本一个大型文化项目的清刀雕刻造像订单。

清刀木雕技艺，要求以刀代笔，刀刀见力。每件作品，均不用砂纸打磨，亦无油漆覆盖其上，而是任由刻刀雕凿后的形态，自然留存于木材表面，每一刀下去都不容更改，每一刀饱满的技艺决定着这件作品的成功与否。雕刻匠还要兼备绘画、设计等技能，一件清刀雕刻作品从木料到最后呈现出的成熟作品，需要经过备料、设计、选材、拼接、打粗坯等十多道复杂的工艺程序，而这也是这门古老技艺传承者寥寥的重要原因之一。

宁波是清刀木雕的主要传承地，而宁海又是宁波清刀的重镇。上世纪八十年代，宁海人黄才良组建宁波东方艺术品公司后，重新挖掘、保护和经营起该项即将失传的绝技，教导出从艺者50余人，并成功申报浙江省第四批非物质文化遗产。由黄才良亲手设计、制作的《和合二仙》更是于2011年夺得“盛世天工——中国木雕艺术展”金奖，成为国家博物馆馆藏作品之一。

如今，宁波东方艺术品公司每年约有五成以上的清刀木雕作品远销新加坡、日本、美国、法国等七八个国家，国内则多以个人收藏、博物馆陈列品等形式出售，今年的产值将超过2000万元。据悉，该公司明年的生产订单已基本落实。

（严龙 陈云松 摄/文）



▲一位师傅正在加工一尊十几厘米高的造像。

▲在每一位清刀雕刻师傅面前，都有数十把各种形状的刀具。

▶一件清刀作品短则半个月，长则一年有余，都依靠师傅们每一刀的努力。

# 通江达海西塘“路”

提升城乡品质 建设美丽宁波 寻访千年塘河

□本报记者 王岚 单玉紫枫

历史上的宁波城就是一座水城，条条水路构成城市成长的血脉。古时，宁波人去绍兴、杭州，或是去京城，都会沿着一条水路走，这条水路叫作浙东运河；出海，也会选择从宁波港出发。

浙东运河是中国大运河南部末端，也是“海上丝路”的起点。一年多前，这段曾经繁华的水路成了世界文化遗产，让宁波人倍感自豪。西塘河，因为是浙东运河从西往东到达明州府城的最后一段运河航程，因此也称为古浙东运河的末端，同时也是当时最为繁忙的一条水路通道。

根据文献记载，古时在宁波三江水系航行的客、货运船只，为避外江潮汐、航道曲折多变等风险，大都走西塘河。文中提到，从慈溪剡子港南端小西坝摆渡过姚江，通过南岸的大西坝，过高桥镇后进入西塘河，经11.5公里水路直达西塘城西望京门，与宁波城内水系和鄞西平原的南塘河、中塘河等运河水系沟通。



图为高桥。

（朱宇 摄）

如今的西塘河，依然循着原有的足迹静静流淌，虽不再有舟楫纵横，却已演化为我们身边一道不可或缺的风景与记忆。

在曾负责大运河宁波段申遗工作的文史专家郭向东的指引下，我们从西门口出发，重走西塘河，直至大西坝河之入姚江口。西塘河西起高桥，东至宁波西门，全长约12公里。大西坝河北起大西坝，南至高桥，全长2.6公里，两者首尾相连，共同承担着通江达海大通道的“重任”。

“浙东运河宁波段有一个基本特征，就是自然江河与人工塘河并行结合、复

线运行、因势取舍。”郭向东介绍，宁波的江河水网格局典型地体现为每一条自然江河都有一条或多条、一段或多段人工塘河与之相配，以巧妙地化解潮沙、水位对航运的影响，“如西塘河就是用来配姚江的。”他说，这一特征在国内绝无仅有，集中体现了当时宁波人的智慧，也是“浙东运河”研究的一个课题。

人工河大多顺直，很快我们就来到了西塘河与大西坝河的交汇处。这里出现了一座古桥——高桥。如果将运河比喻为高速公路，到了高桥就相当于到了高速公路的入口了。高桥有着优美的拱字

造型，洞高孔大，桥下一侧设有纤道，桥的南北两侧刻有吉语“文星高照”和“指日高升”，反映出当年西塘河上万船云集，往来如织的繁盛景象。

与高桥相伴相生的，是沿着西塘河北侧的一条街，称高桥老街，至今还留有原生风貌。作为杭绍水路来甬必经之地，高桥镇因独特的地理位置，带来经济繁荣，成为因运河而兴盛的城镇。

过了高桥拐入大西坝河，直至与姚江交汇处，是著名的水利设施大西坝，它是沟通西塘河与姚江的“咽喉”，内河船舶进出姚江的必经之地，同时也控制着姚江与大西坝河的水位、兼具阻咸蓄淡，通航运输的功能。因此，大西坝也是个系统工程，含三坝三亭。

历史上对宁波运河航运盛世情况的记载，比较详细的要数朝鲜人崔溥所写的《漂海录》。其自水门入城，出西门到西塘河时，见“江之两岸，市肆、舸舰纷呈如云”，说明当时西门外一带运河码头和市场贸易的繁荣境况。到大西坝时，见“坝之两岸筑堤，以石断流为堰，使之与外江不得相通，两岸设机械，以竹绳为缆，挽舟而过”，可见大西坝是一处典型的便于江河通航的水工设施。

我们看到，如今的大西坝，留有不少遗迹，令我们仍能回想那旧时的时光。